

贵州民族报



2025年12月11日 星期四
农历乙巳年十月廿二
5511期 今日8版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

《中国人权事业发展报告(2025)》发布

据新华社电 由中国人权研究会组织编写的《中国人权事业发展报告(2025)》(人权蓝皮书)近日正式发布。这是中国人权研究会自2011年以来发布的第15部人权蓝皮书。

蓝皮书包括总报告、专题报告、个案调研报告共28篇以及附录。总报告聚焦中国进一步全面深化改革、推进人权事业高质量发展的生动实践,指出在贯彻落实进一步全面深化改革各项任务过程中,中国对经济、社会和文化权利以及公民权利、政治权利的保

障更加平衡,各类特定群体权益保障更加充分,中国人权事业在各领域全面协调推进。

专题报告主要包括乡村振兴提升人权保障、公民食品安全保障、劳动权利的司法保护、健全医疗救助制度、基本公共教育服务均等化、智慧教育、深化科技体制改革促进文化权利保障、恢复性司法与环境权利保障、民生实事项目人大代表票决制、国家通用语言文字学习、家庭生育支持和服务体系建设、促进妇女平等就业权益、防治

中小学校园霸凌等内容,以及2024年国家人权立法分析报告、国际人权交流合作方面的新进展等。

个案调研报告主要聚焦人民城市建设中的人民权利保障、12345政务服务热线与城市居民权利实践、网络空间中的民主权利保障、牧区巡回法庭增强司法救济的可及性等议题。

中国人权研究会成立于1993年,是国内人权领域最大的全国性学术团体,在联合国经社理事会享有特别咨商地位。

打造“多彩贵州”文旅新品牌 ——贵州推动旅游产业高质量发展观察

□ 新华社记者 潘德鑫 骆飞

贵州,中国唯一没有平原支撑的省份。但其莽莽群山间,却孕育了多彩的“花海”,苍翠的“竹海”,连绵的“茶海”……“山”与“海”的邂逅,是大自然的馈赠,也潜藏着发展的辩证法。

从单一观光到多元体验,从“一季独旺”到四季可游,从流量吸睛到富民强县……近年来,贵州立足自身优势,创新发展思路,打破时空局限,推动跨界融合,着力打造“多彩贵州”文旅新品牌,新气象、新模式、新动能加速涌现,不断推动旅游业发展迈向更高水平。

新气象: 烟火升腾处 活力满黔山

冬日晚霞渐沉,贵阳青云市集的灯火次第点亮,市井的烟火气顺着街巷缓缓流淌,这条浸润着老贵阳记忆的网红街区也渐渐热闹起来。

行走其间,传承“老贵阳味道”的小吃摊香气四溢,文艺范十足的文创店吸粉无数,刺梨咖啡、草本茶饮等新式饮品备受年轻人青睐……传统滋味与新潮创意在此碰撞交融。

作为“烟火贵阳”的核心地标,青云市集不仅是游客感受“林城”气质

的首选之地,更串联起民生路、太平路、曹状元街等特色街区,为人们探寻贵州城市烟火的独特魅力拓展了更多空间。

“通过打造特色街区,我们不断探索将历史市井与时尚潮流相结合,让每一个街区‘讲述’自己的故事,让游客拥有不一样的旅游体验。”贵阳市文化和旅游局局长胡琳说。

城市的魅力蕴藏于烟火升腾的街巷里,乡村的活力则展现在“村味”十足的赛事中。

贵州“村超”发源地黔东南苗族侗族自治州榕江县,主动探索“流量”变“留量”的转化路径,相继推出“村超+非遗”“村超+美食”等融合业态,让游客看完球赛,还能走进民族村寨,深度感受乡村风情。

初步测算,今年1至10月,榕江县借力“村超”接待游客超960万人次,实现旅游综合收入104.04亿元。

“为一场演唱会,奔赴一座城。”贵州文旅精准抓住这一潮流动向,聚焦“Z世代”消费需求,以多元业态解锁文旅新玩法。

观山湖区的Z纪元系列音乐会、花溪区的青年主题音乐会、云岩区的路边音乐会“毕业季专场”……一系列与青春“邂逅”的演艺活动,成为贵阳这座“爱乐之城”探索“演艺+旅游+商业”融合发展的生动实践。

“演艺市场蓬勃发展,不仅提升了贵阳的品牌形象与知名度,更为全

市文旅融合发展注入了新的动力。”

贵阳市副市长龙从介绍,贵阳不断丰富“跟着音乐旅行”的新场景,推出“票根经济”,以一张演出票串联起景区游览、餐饮住宿、文创消费全链条,逐步形成由点及面的全域旅游发展格局。

放眼贵州全域,从贵阳“路边音乐会”到赤水丹霞的“洞穴咖啡”,从紫云格凸河的“徒步攀岩”到关岭花江的“高桥攀极”,不断涌现的“年轻态”项目,为贵州文旅融合发展注入了新活力。

新模式: 破时空壁垒 育融合新机

夏季凉爽、冬季湿冷,是贵州显著的气候特征,也曾“分割”着贵州旅游业的发展:夏季火热、冬季冷清。

曾因冬季凝冻“闻名”的贵州六盘水市梅花山,近年来创新资源利用理念和路径,立足低纬度高海拔的特点,抢抓国家冰雪运动发展战略机遇,建成雪道占地面积9万余平方米、可容纳5000人的滑雪场。如今,该滑雪场已成为南方滑雪“网红打卡地”。

从避之不及的“冰疙瘩”到备受追捧的“热资源”,梅花山的嬗变并非个例。地处武陵山腹地的贵州省铜仁市石阡县,以“温泉+山地”为核心,深耕旅游产业,温泉汤泉不仅消解了冬日

寒意,更推动康养旅游持续升温。

从冰雪竞技到温泉康养,这“一冷一暖”的多元体验,正是贵州打破季节壁垒、推动冬季旅游持续升温的有益探索。

受访的业内人士认为,贵州文旅正逐步摆脱“淡季冷、旺季挤”的局面,伴随冰雪运动、温泉康养等多元产品不断涌现,“冬游贵州”正从小众选择成长为全省文旅市场的新增热点。

被打破的不仅是季节的制约,还有地域边界的隔阂。贵州以“黄山西,吃晚饭”(黄果树、小七孔、西江千户苗寨、赤水丹霞、万峰林、梵净山等景区名称首字的谐音)区域旅游联动理念为重要抓手“串珠成链”,将散落在各地的山水风光、人文风情串联整合,推动旅游景区从单点出彩迈向全域旅游联动。

“从去年开始,我们重点打造‘黄山西,吃晚饭’这一旅游新名片,核心就是聚焦、聚集、聚合各类旅游要素,推动资源互补、优势叠加,让贵州旅游形成整体竞争力。”贵州省文化和旅游厅副厅长陈震说。

距离黄果树瀑布不远的紫云苗族布依族自治县,便是区域联动发展中的生动注脚。“我们打造了‘游格凸·逛印山·泡翠河·沐温泉·观赛事’的县域旅游线路,就是想让游客既能赏奇景,又能享闲趣,收获更多元的体验。”紫云自治县委宣传部部长甘决说。

(下转A2版)

直播带“货”更带“富”

黔东南州施秉县近年来通过组织本土非遗传承人、返乡创业青年、留守妇女进行线上线下直播培训及培育本地网络直播营销团队等方式,鼓励群众运用手机直播推销苗绣产品、手工艺品、农产品,让“手机成为新农具、数据成为新农资、直播带货成为新农活”,拓宽妇女在家门口就业增收渠道。图为12月9日,主播在直播推销苗绣产品。



□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江

一面绣着“妙手神针医百病,德艺双馨传四方”的锦旗,在贵阳市南明区中医医院的诊室里格外醒目。这是爱尔兰籍华人郭女士为感谢该院副院长郭向阳治愈其一双儿女特意赠送的信物,也是郭向阳三十余载行医路上,用精湛医术架起民族情谊桥梁的生动缩影。

作为郭氏医学第四十九代后裔、非物质文化遗产“郭氏蜂针疗法”第三代传承人,这位不久前荣获“贵州省民族团结进步模范个人”称号的中医医师,以针为媒、以爱为桥,在黔中大地书写着促进各民族交往交流交融的动人篇章。

妙手仁心 跨越山海的生命救赎

“要是因为手肘不能伸直造成终生遗憾,太可惜了。”回忆起为爱尔兰混血女孩奥菲诊治的经历,郭向阳记忆犹新。2023年7月,远嫁爱尔兰的郭女士带着一双儿女辗转回

“针”间藏大爱 情暖民族心

国,大女儿奥菲因摔伤导致手肘窝术后无法伸直,被国外医院告知可能终身残疾;小儿子奇安则受眼疾困扰,在当地治疗后仍反复发作。抱着最后一丝希望,郭女士找到了郭向阳。

望闻问切间,郭向阳结合家传绝学与临床经验,为姐弟俩制定了个性化治疗方案:以郭氏蜂针疗法为奥菲疏通经络,用郭氏岐黄洗药法为奇安清热解毒。初次扎针时,奥菲紧张得瑟瑟发抖,郭向阳一边用温柔的话语安抚,一边精准操控针具;为奇安敷药时,她耐心调整药温,避免刺激其稚嫩的皮肤。近一个月的悉心诊疗后,奥菲的手臂不仅恢复伸直功能,日常活动也全然无碍,奇安的眼疾更是被根治。“中医能治病,还能根治西医解决不了的难题。”郭女士的赞叹,道出了无数患者的心声。

像这样跨越山海的救治,在郭向阳的行医经历中并不鲜见。2022

年夏天,身患重度糖尿病合并多器官衰竭的新疆女孩耶姆,在援疆干部的帮助下千里迢迢来到贵阳求医。彼时的耶姆体重仅30公斤,空腹血糖高达38mmol/L,大小便失禁已达6年,生命垂危。了解到耶姆家庭贫困,负债累累的情况下,郭向阳当即决定全额免除诊疗费、药费,还主动垫付了她的生活开支。“热心人从几千公里外把她送来,我没有理由不全力以赴。”半个月的精心治疗后,耶姆的血糖大幅下降,能够自主行走、正常进食。临行前,这个不善言辞的新疆姑娘换上红裙,用一支新疆舞,向这位汉族医生表达最深沉的谢意。

从爱尔兰归来的混血姐弟,到新疆远道而来的重病女孩;从苗族寨村寨卧床不起的老人,到布依族家庭生长发育迟缓的孩童,三十多年来,郭向阳的诊室始终向各族群众敞开大门。她驱车数小时深入黔东南州的

苗乡侗寨送医送药,累计公益诊疗上万人次,免费救治疑难杂症患者9000余例。不分民族、不分地域、不分贫富,她用手中的银针和心中的大爱,化解着各族群众的病痛,让民族团结的暖流在医患之间静静流淌。

守正创新 民族医药的薪火相传

“郭氏蜂针疗法”源于黔东南州黄平旧州郭氏家族,融合苗医筋脉学说与中医针灸智慧,是贵阳市市级非物质文化遗产。作为第三代传承人,郭向阳深知这份传承的重量,在“守”与“破”的平衡中,让这一古老技艺在当代焕发新生。

(下转A2版)

多彩贵州石榴红

2025年度中共贵州省委 调研协商座谈会召开

本报讯 (张良胜) 12月9日,2025

年度中共贵州省委调研协商座谈会召开,就各民主党派省委、省工商联和无党派人士2025年度重大课题考察调研成果进行交流,推动省直有关部门和单位做好调研成果的采纳转化,为科学编制我省“十五五”规划和推动经济社会高质量发展提供有价值、有分量的专题协商。受省委书记、省人大常委会主任徐麟委托,省委常委、省委统战部部长郭强主持会议并讲话。省领导王世杰、李豫贵、杨同光、赵德明出席。

民革省委王世杰、民盟省委黄琳、民建省委周英、民进省委沈洋春、农工省委彭丹冰、致公省委彭剑鸣、九三学社省委杨同光、省工商联陈广臣、无党派人士代表赵敏依次围绕组团式帮扶毕节、拓宽“两山”转化、激发民间投资活力、提高农村义务教育质量、推动毕节建设新发展理念示范区、推进种业振兴行动、优化企业创新生态、优化营商环境、以政府投资带动社会投资等内容,分别介绍调研成果,省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省生态环境厅等省直有关部门、单

位交流发言。

会议指出,调研协商座谈会是政党协商的重要形式,要立足“十五五”关键时期历史方位,深刻把握高质量开展调研协商的重大意义,通过“党委出题、党派调研、政府采纳、部门落实”的工作闭环,不断夯实团结奋进的共同思想政治基础。要聚焦“十五五”关键时期目标任务,聚焦贵州特色现代化产业体系建设、强化科技创新支撑、进一步全面深化改革、融入国家重大战略、保障和改善民生等方面,深化调研,精准建言。要紧扣“十五五”关键时期发展要求,健全转化机制提升转化效能、突出转化重点服务发展大局,全力推动调研成果转化落地,为我省高质量发展源源不断注入智慧动能。

会议强调,要坚定不移坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,按照中共贵州省委十三届八次全会决策部署,扎实推动调研协商走深走实,持续推进中国新型政党制度贵州实践。

兜底保障提质 优化养老服务

“十四五”期间贵州民政事业取得新成效

务4.01万人次。

聚焦提质增效,着力提升老龄工作和养老服务水平。健全老龄工作体制机制,制定实施《贵州省养老服务条例》,着力构建覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系。加快推进“县级综合养老服务管理平台——乡镇(街道)养老服务综合体——城乡社区养老服务站”三级养老服务网络建设。投入使用标准化养老服务机构261个、城乡社区养老服务站2360个。

聚焦惠民便民,着力加强专项社会服务供给。修订实施《贵州省殡葬管理条例》,加大基本殡葬服务供给,全省累计减少收费项目2936项。婚姻登记实现“全国通办”。开通上线贵州地名信息库,发行标准地名图录典志系列图书,推动29万个乡村地名和利农惠农点在互联网上标注。聚焦多元善治,着力提升相关社会治理效能。推进社会组织高质量发展,全省共有社会组织1.4万家,培育发展社会组织总量达12.74万个。推动行业协会商会参与制定、修改法律法规、发展规划、政策文件255件,搭建交流合作平台和供需对接平台515个。开展“我为企业减负担”专项行动。颁布施行《贵州省慈善条例》,培育发展慈善组织335个。

贵州发布

《贵州省烈士英名录》出版发行

收录1.5万余名烈士资料

本报讯 (汪韵) 《贵州省烈士英名录》编纂工作已于近期完成并正式出版发行。

该名录收录了自新民主主义革命时期以来全省1.5万余名烈士的详尽资料,其中有名烈士12628名,无名烈士2494名,分为上、中、下三册。此次编纂是对1982年版《贵州省烈士英名录》的补充与更新,历时近两年完成,标志着贵州省烈士褒扬纪念工作取得一项重要基础性成果,为全省英烈事迹的保存、研究和传承提供了有力支撑。

该工作自2024年2月启动以来,省退役军人事务厅组建编纂领导小组专